

小商品借此打开大市场

——从义博会看“标准”先行

在制造业领域,“标准”有多重要?日前,在浙江义乌举办的第28届中国义乌国际小商品(标准)博览会上,标准主题馆里的不少展台引人注目,本次卡塔尔世界杯授权的纪念球生产商——义乌市奥凯体育用品有限公司就是其中之一。

走进奥凯公司展区,整面墙上陈列着各色竞赛用足球。一块“浙江制造”标准先进技术指标的“品字标”摆放在显著位置。记者看到,在竞赛用成年足球方面,企业产品的弹性、气密性、冲击后变形值3个指标,均高于国家标准。

该公司创始人吴晓明指着一款足球说:“别看一个小小的足球,材质、印刷、圆度、气密性、反弹高度、耐冲击性能、防水性等等,每一项都有‘标准’这把尺来衡量。”

竞赛用成年足球团体标准的主

要起草单位就是奥凯公司。自标准2021年发布以来,企业的产品已先后被西班牙某联赛和韩国、日本等企业采购,成为浙江省运会的指定比赛用球。

“我们有过硬的产品质量和生产技术,完全有能力去制定自己的标准。”吴晓明感慨道,“小商品借力标准也能打开大市场、实现大发展!”

有了标准引领的美妆产业会焕发怎样的光彩?在浙江蝶妃化妆品有限公司展台上,一盒盒眼影引人注目,这些色泽丰富、用烤粉做成的眼影,定位海外中高端市场,主要出口欧美国家。

浙江蝶妃化妆品有限公司销售部经理池翠芳告诉记者,烤粉与压粉做出的产品相比,看上去别无二致,但工艺大为不同。烤粉通过高温

烘焙制成,不仅外观上粉质更加细腻,颜色更加闪亮多元,配方也更简单、更安全。

蝶妃公司也是浙江化妆烤粉团体标准的起草单位。据了解,蝶妃公司已拥有16项发明、实用新型专利技术。已成立实验室和检测公司的蝶妃,将从源头提高质量标准和检测水平,谋划拓展更广阔的海内外市场。

在另一处展台前,一只兔子造型的饰品即将通过3D打印“诞生”。远处墙上挂着的3D打印版梅兰竹菊灯饰创意十足。但企业的拳头产品不是3D打印机,而是自主研发生产的3D打印高分子合金耗材。

“我们一直做传统大型亮化产品,后来针对用户对个性化、小型产品的需求,开发出户外3D打印产品。”杭州勇电照明有限公司销售部部长丁士艳说,用作户外亮化的3D打印和普通

3D打印不同,对材料的抗紫外线、耐高低温、阻燃等标准要求更高,这倒逼公司研发生产出专供户外亮化的新型3D打印材料。

为不断提高产品质量,公司一年研发投入约2000万元,产品中近八成用于出口。“这一技术在教学道具和研发用模型方面大有帮助,我们看好市场前景,也会进一步开拓国内市场。”丁士艳说。

“品字标”是浙江省2014年创建的“浙江制造”区域公共品牌,也是浙江制造业高品质高水平的代名词。截至目前,浙江省发布“浙江制造”标准2791项,通过“浙江制造”认证的企业2910家,多数企业被认定为专精特新“小巨人”“隐形冠军”、高新技术企业。

新华社杭州11月27日电
新华社记者于佳欣 屈凌燕 王聿昊

杭州亚运会推出“亚运数字火炬手”

新华社杭州11月27日电(记者夏亮)27日,延期后的杭州亚运会迎来倒计时300天。在当天举行的主题活动中,杭州亚组委向全球推出“亚运数字火炬手”。

据介绍,亚运数字火炬手是真实用户在数字亚运世界的数字身份,具有唯一性。亚运数字火炬手将现实世界的“亚运火炬手”拓展至数字世界,让更多的人能够突破时间、空间限制直接参与到亚运会这一盛大的体育文化活动中。

全球网民通过“智能亚运一站通”参加“爱运动、爱公益、爱绿色”等活动,就可以成为亚运数字火炬手。成为亚运数字火炬手后,可拥有代表亚运数字火炬手独特身份的数字权益,包括个性化的数字形象、杭

州亚运会火炬手同款服装和“薪火”同款火炬的数字装扮等。

据悉,杭州亚组委接下来将充分发挥亚运数字火炬手简约创新、根植元宇宙的优势,提供形式丰富、体验感强的“元宇宙服务”,如数字城市探索、数字全民健身、虚拟观赛活动等;同时,杭州亚组委将结合亚运火炬活动重大节点,如火种采集、火炬传递等,持续推出新颖的线上火炬传递等系列活动,参与网民将获得专属区块链证书,还有机会获得开幕式门票。杭州亚组委相关负责人表示,亚运数字火炬手系列活动将为网民带来全新的亚运体验,向全球展示数字浙江、数字中国的独特魅力。

此外,“团结健体魄,携手迎亚运”运动会等群众性文体活动当天也在各地开展,共迎杭州亚运会倒计时300天。

铁路新规发布 进一步强化车票实名制管理

新华社北京11月27日电(记者叶昊鸣 樊曦)交通运输部日前发布新版《铁路旅客车票实名制管理办法》,进一步明确所有铁路旅客列车和车站实行车票实名制管理。

近年来,随着铁路的快速发展,电子车票已实现全覆盖,铁路旅客车票实名制管理早已超出原办法规定范围。此次修订的新版办法,是在原办法对快速及以上等级旅客列车和相关车站实行车票实名制管理的基础上,进一步明确所有铁路旅客列车和车站实行车票实名制管理,同时明确,不属于长途客运的公益性“慢火车”、市域(郊)列车、城际列车和相关车站根据实际情况暂不实行车票实名制管理的,铁路运输企业应当提前向社会公布并说明理由。

在细化车票实名制购买要求方面,新版办法规定,购买车票以及办理补票、取票、改签、退票等业务时,应当提供乘车人真实有效的身份证件或者身份证件信息。明确通过互联网、电话、自动售票机、人工售票窗口等方式购票时可以使用有效身份证件种类,增强可操作性。旅客遗失实名制车票的,铁路运输企业经核实旅客身份信息及购票信息后,应当免费为旅客挂失补办车票。

在完善车票实名制查验方面,新版办法规定,旅客应当配合铁

路运输企业实施车票实名制查验,在检票、验票、乘车时出示车票和本人购票时使用的有效身份证件。车站应当设有工作人员实名制查验通道,为老年人、证件无法自动识别、需要使用无障碍通道和其他需要帮助的旅客提供必要的服务。铁路运输企业及其工作人员对实施车票实名制管理所获得的旅客身份、购票、乘车等个人信息应当严格保密,不得非法收集、使用、加工、传输、买卖、提供或者公开,同时建立健全信息安全保障制度,采取必要防护措施,防止旅客个人信息泄露、篡改、丢失。

新版办法还明确了相关方面的法律责任。在实行车票实名制管理过程中,发生殴打、辱骂车票实名制管理工作人员,冲闯、堵塞实名制查验通道,相关场所,破坏、损毁、占用相关设施设备、系统等扰乱车票实名制管理工作秩序,妨碍车票实名制管理工作人员正常工作的,铁路运输企业应当予以制止。对铁路运输企业泄露旅客个人信息的,交由有关部门处理;对不落实车票实名制管理要求的,明确按照相关法律法规进行处理。对铁路监管部门的工作人员失职、渎职、滥用职权,玩忽职守的,依法给予处分;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

新版办法将于2023年1月1日起施行。



新华社发

深耕海外市场

11月24日,工人在中铁装备集团车间内检查自制注浆泵液控系统安装情况。

近年来,在推动中国掘进机“走出去”的过程中,中国中铁工程装备集团有限公司不断创新研发,加紧生产,积极拓展并深耕海外市场。目前,公司产品累计出口至意大利、法国、新加坡等30多个国家和地区,广泛应用于国外铁路、公路、地铁、水利、矿山等多个施工领域,成为具有国际影响力和竞争力的中国掘进机制造企业。

新华社发

山东桓台:新就业群体为社区治理“加油”

刚为山东省桓台县少海街道紫悦城社区的居民送完外卖,美团小哥孙杰便发现了该社区17号楼东侧单元的落水管破损。于是,他熟练地打开“i桓台”App,通过“网格随手拍”的方式把这一情况反映给了社区网格员。

美团小哥“下单”,社区网格员“接单”。半天时间不到,社区网格员蔡丁杰就将处理结果反馈在“i桓台”App“社区公告栏”里了;少海街道紫悦城社区17号楼落水管破损部位已完成更换。

在山东省桓台县,像美团小哥孙杰这样的社区“兼职网格员”还有很多,被社区居民誉为“新邻居”“好帮手”。

“新业态、新就业群体来源广

泛、流动性强、联系面广,自然而然就成为社区、居民的‘百事通’,是完善网格化管理、精细化服务的有益补充,能够帮助我们及时把矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态。”桓台县少海街道党工委副书记魏玉宝说。

记者采访了解到,为有效组织、充分发挥新业态、新就业群体的力量,桓台县成立了快递、外卖、运输、直播电商等不同行业的党建微联盟,鼓励通过“网格随手拍”等方式参与社区治理。

桓台县锦秋社区是一个比较典型的老旧小区,各类问题层出不穷,让社区居民头疼不已。但最近,这样的现象得到改善。借助党建微联盟力量,社区内的基础设施、环境卫生等问题,居民们常

常还没来得及反映给社区网格员,就已经得到了解决。

“群众有所需,我们有所为。快递员每天穿梭在大街小巷、小区楼栋,与千家万户打交道,熟悉居民、了解社区。我们把这支队伍动员起来、组织起来、凝聚起来,在群众有需要时,第一时间提供力所能及的帮助。”桓台县交通运输局党组书记、局长,桓台县快递行业党委书记王开永说。

党建微联盟成立以来,越来越多的快递员、外卖送餐员、网约车司机,主动融入城市治理,成为城市美好生活的创造者、守护者。如今,在桓台的快递员中,有8名党员已成为志愿服务团队的核心骨干,带动了550多名年轻快递员积极参与各项志愿服务。

“我们成为社区‘兼职网格员’,尽已

所能参与到社区治理中的同时,也享受到了不少便利。”美团桓台区域代理高帅说,当地紧扣新就业群体需求,依托社区党群服务中心等,建设了22处“小哥加油站”等服务站点,在提供休闲、读书、维修等便利服务基础上,开展意见建议、关爱帮扶、教育培训等“增值”服务,让快递员、外卖小哥累了能歇脚、饭凉能加热、闲时能充电、心烦能倾诉。

目前,桓台县的基层社区治理正从“管理型”角色向“服务型”角色转变,正在努力打造“10分钟党群服务圈”。“我们希望,有了外卖小哥等新就业群体的‘加油’,社区治理会更有精度,更显温度。”桓台县委常委、组织部部长王润芹说。

新华社济南11月27日电
新华社记者 叶婧



鄂州花湖机场货运航线开通

11月27日,从深圳飞抵鄂州的全货机在鄂州花湖机场进行卸货作业。

当日,我国首个专业货运枢纽机场——湖北鄂州花湖机场成功开通鄂州至深圳全货运航线,这是该机场开通的首条全货运航线。

鄂州花湖机场定位为货运枢

纽、客运支线、公共服务平台、货航基地。本次开通首条全货运航线由波音737型全货机执飞,运载货物为常规快件,辐射范围包括武汉、鄂州、黄石、黄冈等周边城市。近期,花湖机场还将开通鄂州至上海全货运航线。新华社记者 伍志尊 摄

一本“小存折”兑出基层服务“大合力”

“郭阿姨,我和爸爸一起劳动了2个小时,请给我们加4分。”湖北省襄阳市南漳县城关镇卞和社区便民服务中心内,11岁的程志豪一手拿着扫帚,一手把“小红本”递给社区党委书记郭俊。

近几个月来,只要周末有时间,他都会和父亲程俊成参加小区卫生清扫志愿服务活动。打扫路面,捡拾垃圾,帮孤寡老人做卫生,这些活他都做过,并且干得十足。“跟着爸爸来当志愿者,我特别开心,而且劳动后还能找郭阿姨‘加分’。”说话间,程志豪自豪地亮出自己的“小红本”。

“小红本”大小与普通存折相似,上面印有“时间存折”字样。翻开存折,可看到日期、服务项目、服务时长、存支、余额、证明人等信息栏。“参加志愿服务满1小时,就可以加1分。”程志豪的存折“余额”一栏写着“12”。

卞和社区常住人口有3.4万余人,但社区工作人员仅20余人,如何更好地为居民服务一直困扰着郭

俊等社区工作者。如今,一本“小存折”点燃了居民们的主人翁意识。

党的二十大报告提出“健全共建共治共享的社会治理制度,提升社会治理效能”“建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体”。今年以来,南漳县依托新时代文明实践中心(所、站),以“时间存折”为载体,充分发动群众参与“决策共谋、发展共建、建设共管、效果共评、成果共享”,凝聚起基层治理与服务的合力。

郭俊告诉记者,截至目前,社区3000余人持有“时间存折”,年龄最小的6岁,最大的84岁,累计服务时长最多的已达417个小时。社区以此为基础,组建起平安宣传、银发调解、清洁家园等12支志愿服务队。

“人齐了,走,一起去转转。”夜幕降临,卞和社区文化广场上的灯光准时亮起,67岁的童祖福身着红马甲,融入人群——和社区居民聊柴米油盐,说说社区新事。

童祖福是卞和社区“银发调解志愿服务队”队长,只要有时间,他

便和队员们逛广场、走街巷,在闲聊中了解邻里矛盾,并及时调解。“为社区做点事,能得到认可,很高兴。”忙活了2个小时,他在每名队员的“时间存折”里记下“+2”。

“对积累到一定积分的,我们会上门慰问,送花,颁发‘社区最美志愿者’标牌等……”郭俊说,居民可以用积分兑换洗衣液等生活用品,但对大多数人来讲,一次次志愿服务的经历远比物质奖励更有意义,“‘时间存折’推出半年以来,仅有21人兑换了物品。”

“党的二十大报告提出完善网格化管理、精细化服务、信息化支撑的基层治理平台,我们的‘时间存折’有了新的拓展方向。”郭俊说,现在社区将“时间存折”与“智慧社区”服务平台结合,通过居民“点单”,社区“派单”,志愿者“接单”,群众“评单”,进一步增进民生福祉、擦亮文明底色。

一本本“小存折”,“存储”善行义举,为基层治理与服务汇聚源源不断的新动能,让精神文明之花在基层绽放。截至目前,南漳县已累计发放“时间存折”8.2万余张,累计登记积分110

万余分。

清河管理区黄莲树社区借“时间存折”引导小学生开展环境整治、学习互助等活动,新组建了“小荷尖尖”志愿服务队;李庙镇李庙社区用“时间存折”激发退休职工热情,组织开办“老年课堂”,开设音乐舞蹈、养生保健等课程;武安镇赵家营村用“时间存折”激励新型农业经营主体开展种植技术指导,带动村民致富……

在南漳县委书记罗兴斌看来,“时间存折”带来的不仅是志愿者数量的增加,更凝聚起基层治理合力,将一张张基层的“问题清单”变成了“幸福清单”。

“在全社会弘扬劳动精神、奋斗精神、奉献精神、创造精神、勤俭节约精神,培育时代新风新貌”是党的二十大报告提出的要求。未来,我们将以“时间存折”为纽带,不断创新基层治理与服务方式方法,完善志愿服务制度和工作体系,引导广大群众共同缔造美好环境与幸福生活。”罗兴斌说。

新华社武汉11月27日电
新华社记者 侯文坤



采摘柑橘

11月26日,村民在肥西县铭传乡王井社区特色蔬果产业园内采摘“红美人”柑橘。

近年来,安徽省合肥市肥西县

铭传乡在推进乡村振兴过程中,因地制宜发展柑橘、猕猴桃、桑葚等特色蔬果产业,带动农民增收,助力乡村振兴。新华社记者 徐勇 摄